

Груздева Ю.А.

*Студентка 2 курса Юридического института
Северо - Кавказский федеральный университет*

Россия, г. Ставрополь

*Научный руководитель: Заикин Виталий
Викторович*

АДМИНИСТРАТИВНО-ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ В СФЕРЕ ФИНАНСОВЫХ ОТНОШЕНИЙ

***Аннотация:** Данная статья посвящена определению финансовых правоотношений относительно административно-правового регулирования которых. На примере конкретных институтов финансового права, наиболее связанных с административным правом, исследуются вопросы взаимосвязи комплексных правоотношений. А так же рассматривается соотношение финансово-правовой и административной ответственности.*

***Ключевые слова:** Финансовое право, административное право, финансы, финансовые правоотношения, административное законодательство, финансово-правовая ответственность.*

***Abstract:** This article is devoted to the definition of financial legal relations with respect to the administrative and legal regulation of which. On the example of specific institutions of financial law, most related to administrative law, the issues of interrelation of complex legal relations are investigated. The correlation of financial and legal and administrative responsibility is also considered.*

***Keywords:** Financial law, administrative law, finance, financial legal relations, administrative legislation, financial and legal responsibility.*

В наше время социальные отношения, которые регулируются правом динамично развиваются. В следствии это приводит к перестройке системы права. Возникают новые межотраслевые и комплексные правоотношения, поэтому требуется анализ каждого элемента правовой системы.

Финансовое право в системе российского права выделили в самостоятельную отрасль, но зачастую оно рассматривается в сочетании с административным правом.

Административное право и финансовое право тесно связаны между собой, поскольку они оба регулируют отношения в сфере государственного управления. Административное право определяет порядок осуществления государственной власти и контроля за ее исполнением, а финансовое право - порядок формирования, распределения и использования бюджетных ресурсов.

В рамках административного права выступает понятие «административный процесс», который представляет собой систему нормативных актов, которые определяют процедуры применения мер административной ответственности к нарушителям закона. Функции фискального контроля также являются частью этого процесса.

Фактически все действия организаций или лиц должны соответствовать требующимся стандартам для достижения целей каких-то конкретных задач. В этом случае возникающие затраты необходимы для выполнения этих задач. При этом возможна необходимость получить различные разрешения и лицензии, а также оплатить налоги. Все эти процессы регулируются финансовым правом.

Финансовое право охватывает широкий спектр вопросов, связанных с налогообложением, бюджетным процессом и государственными фондами.

Специфика финансового права заключается в том, что оно имеет дело со сложной системой норм и принципов, которые регулируют экономический порядок. Это требует высокой квалификации юриста и понимания экономических процессов.

Один из основных аспектов финансового права — это налоги. Фискальные законы определяют ставки налога для различных видов дохода и устанавливают механизмы его сбора. Кроме того, эти законы также определяют ответственность за неуплату или неправильную выплату налогов. Другим ключевым элементом является бюджетный процесс.

Предметом правового регулирования административного права являются отношения, связанные с деятельностью органов исполнительной власти в социальной сфере, экономике и так далее.

Как и любая другая область права, финансовое право имеет свойство развиваться и изменяться со временем. Однако многие считают, что самостоятельность финансового права необходима для эффективного регулирования экономических отношений.

Определенная степень автономии позволяет специалистам в области финансового права более глубоко изучать особенности данной отрасли законодательства и применять наиболее подходящие методы решения конкретных задач.

Тем не менее некоторые критики утверждают, что из-за сложности взаимосвязей между экономикой и политикой самостоятельность финансового правопорядка может быть ограничена. В этом случае возможны коллизии с другими видами закона или даже противоречиями в рамках одной системы.

Административное право может регулировать финансовые отношения в следующих сферах:

1. Налоги и налоговое право - административное право устанавливает порядок уплаты налогов, контроль за исполнением обязательств по уплате налогов, ответственность за неуплату или неправильную выплату налога.

2. Бюджет и бюджетное право - административное право определяет процедуру составления бюджета, его исполнение и контроль за расходами государства.

3. Фонды социального страхования - административные органы осуществляют контроль за сбором взносов в фондах социального страхования, расчетом пеней при задержке выплат и так далее.

Главный вопрос в том, можно ли признать финансовую ответственность как самостоятельный вид.

Да, финансовая ответственность может быть признана как самостоятельный вид ответственности. Это означает, что лицо или организация несет ответственность за свои действия в области финансовых операций и управления средствами. Финансовая ответственность может включать такие аспекты, как точное учет и отчетность по доходам и расходам, правильное использование бюджетных средств или инвестиционных ресурсов.

Финансовая ответственность является ключевым элементом эффективного управления любой организацией или личными финансами. Она помогает предотвратить неправомерные действия и минимизировать риски для всех сторон. При этом необходимо понимать, что нарушение финансовой ответственности может привести к серьезным последствиям - штрафам, потере репутации компании/личной карьеры/кредитной способности etc., поэтому ее следует всегда придерживаться.

Режим налоговой ответственности поднимает ряд вопросов, касающихся соотношения финансового и административного права. Федеральный налоговый кодекс РФ в главе VI содержит нормы о признаках и понятиях нарушений налогового законодательства, субъектах ответственности, формах правонарушений, перечнях конкретных правонарушений и санкциях за их совершение.

Налоговая ответственность и финансовое право тесно связаны между собой. Налоговая ответственность возникает в случае нарушения налогоплательщиком законодательства о налогообложении, а финансовое

право регулирует отношения, связанные с управлением государственными финансами.

Административное право также имеет отношение к налогам и финансам. Оно определяет порядок применения административных мер за неисполнение или неправильное исполнение обязательств по уплате налогов и других платежей в бюджет.

Многие нормы об ответственности за финансовые отношения содержатся в административном деликтном праве.

Административно-деликтное право регулирует отношения, связанные с нарушением административных норм и правил. В рамках финансовых правоотношений это может быть нарушение законодательства о налогах, бюджете, казначействе и т.п.

Нормы об ответственности за такие нарушения могут включать штрафные санкции, а также возможность применения мер административного воздействия.

Налоговое администрирование и административное регулирование за финансовые правонарушения — это процесс применения налогового законодательства и других нормативных актов, направленных на контроль за соблюдением финансовых обязательств гражданами, организациями и предприятиями.

Административные меры включают штрафы, конфискацию имущества или лишение свободы. Они могут быть применены как к индивидуальным лицам, так и к юридическим лицам.

Организации должны следить за тем, чтобы выполнять все требующиеся ими налоги в соответствии с законом. Если они не будут этого делать или будут платить менее чем положено по закону – то возможно будет начато уголовное дело.

Исходя из вышеизложенного, можно сделать ряд выводов.

Во-первых, природа финансового права, т.е. его исторические корни в административном праве, обуславливают взаимосвязь административных и финансовых отношений.

Во-вторых, административное право и финансовое право взаимосвязаны друг с другом и являются неотъемлемой частью государственного управления

В-третьих, специфика финансового права заключается в том, что оно регулирует экономические отношения и имеет большое значение для общества. Он также требует высокой квалификации юристов и понимания экономических процессов.

В-четвертых, институт налогового администрирования также имеет межотраслевой характер, на примере административного права и финансового (налогового) права.

Список использованной литературы

Нормативно-правовые акты и официальные документы:

1. «Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях» от 30.12.2001 N 195-ФЗ (ред. от 28.04.2023) // СПС «КонсультантПлюс»
2. «Налоговый кодекс Российской Федерации (часть первая)» от 31.07.1998 N 146-ФЗ) // СПС «КонсультантПлюс»